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فصل 1:  
مقدمه
1-1- مقدمه
تغییر در سیستم های اجتماعی و اقتصادی ناشی از توسعه سریع فن آوری های جدید باعث یک انقلاب جهانی شده که به چهارمین انقلاب صنعتی معروف شده است. صنعت چهارم با توسعه سریع اینترنت اشیا، هوش مصنوعی و یادگیری ماشین همراه می باشد. در فضای کسب و کار امروز، بزرگترین روند فناوری تجارت IoT است و به عنوان انقلاب و پیشرفتی در وب شناخته می شود. 
اینترنت اشیا را می توان به عنوان یک تغییر پارادایم تعریف کرد که در آن همه چیز می تواند به عنوان حسگر و محرک عمل کند و برای رسیدن به یک هدف خاص ارتباط برقرار کند و انتظار می رود راه حل های نوآورانه نوینی را در حوزه‌های مختلف از جمله تجارت و مدیریت ارائه دهد. اینترنت اشیا مفهومی از یک شبکه جهانی است که متشکل از هر شی (چیزی) است که می تواند در هر محیطی با هدف اندازه گیری متغیرها (فیزیکی ، الکتریکی و غیره) و ارسال این اطلاعات از طریق اینترنت به مکان دیگری برای ذخیره سازی و یا تجزیه و تحلیل تعبیه شود. به زودی تعداد دستگاه های اتصال اینترنت اشیا در سراسر جهان از مرز 10 میلیارد دلار عبور می کند. گارتنر پیش بینی می کند تا سال 2030 حدود 40 میلیارد دستگاه وجود داشته باشد که به اینترنت متصل خواهند بود. در نتیجه، اینترنت اشیا بر بسیاری از جنبه های زندگی روزمره و تصمیمات تأثیر می گذارد. بر این اساس مدل های تجاری نیز می بایست نوآورانه و مطابق با فرصتهای محیطی طراحی گردند. 

استفاده از اینترنت و گسترش فن آوری دیجیتال بر پویایی های تجاری افزوده است. ماهیت ترکیب فناوری دیجیتال با اشیاء فیزیکی اغلب منجر به همکاری بین شرکای صنایع کاملاً متفاوت می‌شود. بنگاه ها نه تنها کالاهایی را به خریداران می فروشند، بلکه بسترهایی را فراهم می کنند که کاربران بتوانند بر آنها ارزش افزوده بگذارند. 
ظهور اینترنت اشیا (IoT) ، جهانی که ما آن را می شناسیم و بسیاری از مدل های تجاری شرکت ها و همچنین نحوه تعامل مصرف کنندگان با این شرکت ها و سایر سهامداران را به طور اساسی تغییر خواهد داد.

در عصر دیجیتالی شدن، بیشتر مشاغل از طریق برنامه ها یا پورتال های آنلاین بر توصیه ها و خدمات متناسب و شخصی سازی شده برای مشتریان خود تمرکز دارند. برای شناسایی راه های ابتکاری برای خدمت بهتر به مشتریان خود، بسیاری از موسسات مالی، از جمله بانک ها، مدیران دارایی، شرکت های بیمه و غیره فرآیندهای خود را با یادگیری ماشین و سایر فن آوری های هوش مصنوعی دوباره طراحی کرده اند این نوآوری ها خدمات یکپارچه ای مانند تجارت الکترونیکی، بهداشت الکترونیکی، بانکداری الکترونیکی و ... را به کاربران نهایی ارائه می دهند. اینترنت اشیا و محاسبات حاشیه ای امکان وقوع فرصت ها و اتصالات تقریباً بی پایان را فراهم می کند که بسیاری از آنها را حتی نمی توانیم به طور کامل درک کنیم. تصور اینکه اینترنت اشیا چگونه بسیاری از فرصتهای تجاری را ایجاد می کند و کاربردهای مالی قابل ملاحظه ای دارد  دشوار نیست.
بیان مسئله پژوهش

در این تحقیق تاثیر ظهور اینترنت اشیا بر حوزه های مختلف و کسب و کار بررسی می شود و با کمک برنامه‌ریزی استراتژیک سناریو محور به آینده پژوهی و ارائه راهکار در این خصوص پرداخته می گردد.
اهمیت پژوهش

تحقیق پیش رو از حیث مواردی که در ذیل اشاره شده است حائز اهمیت می باشد:
1. بررسی امکان بهره برداری تجاری از برنامه های اینترنت اشیا. 
2. با توجه به ماهیت اکوسیستم اینترنت اشیا، شرکت ها چگونه می‌توانند در راستای تامین اهداف خود با یکدیگر همکاری کنند. 
3. با توجه به تغییرات سریع مشاغل، شرکتها چگونه می توانند مسیرهای جدیدی را برای دستیابی به مزیت رقابتی ایجاد یا شناسایی کنند. 
4. عدم اطمینان های مربوط به تقاضای آینده چگونه خواهد بود. 
5. امکان ارائه خدمات نوین فناوری نوظهور اینترنت اشیا در بستر 5G چه تحولاتی در حوزه های مختلف ایجاد خواهد نمود.
ضرورت پژوهش
با توجه به پیاده سازی نسل پنجم اینترنت در آینده نزدیک و امکان ارائه سرویسهای مربوطه از جمله اینترنت اشیا در بستر 5G، در مدت زمان محدود پیش رو، انجام بررسی های مربوط به اینترنت اشیا شامل قابلیت های پلتفرم مذکور جهت ایجاد آمادگی انطباق با تکنولوژی جدید و یافتن فرصتهای محیطی به منظور توسعه و ایجاد کسب و کار که در نهایت به سودآوری منتهی می‌شود ضروری به نظر می رسد. اینترنتِ اشیاء مفهومی جدید در دنیای فناوری و ارتباطات به‌شمار می‌آید. این سرویس هنوز در کشور ایران پیاده سازی نشده است و استقرار نسل پنجم اینترنت در آینده نزدیک، بستری برای ارائه این سرویس خواهد بود. اینترنت اشیا طیف گسترده‌ای از فناوری‌ها و مهارت‌های جدیدی را بوجود می‌آورد که هنوز بسیاری از شرکت‌ها آنها را به دست نیاورده‌اند. اینترنت اشیا یکی از پرطرفدارترین ترندها در عصر دیجیتال است و در سال 2021 اولویت جدیدی به خود گرفته است زیرا با وجود همه گیری کووید 19 نحوه زندگی و کار ما تغییر کرده است. این تحقیق پیرامون جدیدترین تکنولوژی در حوزه ارتباطات که موجب تغییر و تحول در مشاغل و زندگی افراد می باشد صورت می پذیرد.
اهداف تحقیق
هدف از انجام این پژوهش را می توان در موارد ذکر شده در ذیل خلاصه نمود.
1. بررسی نحوه تاثیر اینترنت اشیا بر بیزنس ها

2. شناسایی عوامل کلیدی تاثیرگذار بر کسب و کارهای متاثر از IOT و اولویت بندی آنها

3. تعیین سناریوهای چهارگانه و راهکارهای مربوطه
فرضیات پژوهش
با توجه به اینکه تحقیق پیش رو با "سوال" آغاز می شود فلذا فرضیه وجود ندارد. از این رو سوالاتی که مطرح می باشد شامل
1. آیا سرویس های نوین اینترنت اشیا بر کسب و کارها تاثیرگذار هستند و چه تغییر یا تحولی در صنایع و حوزه های گوناگون ایجاد می شود؟

2. چه عدم قطعیت ها یا عوامل کلیدی و بحرانی تاثیرگذار بر بیزنس وجود دارد که ناشی از تاثیر اینترنت اشیا بر کسب و کار می باشد؟

3. سناریوهای آینده برای شرکت ها و کسب و کارها به چه صورت می باشد؟
می باشد.
قلمرو و کاربردهای تحقیق
انجام این پژوهش می تواند در تعیین حوزه های متاثر از IOT، برنامه ریزی برای مشتریان هدف، برنامه‌ریزی و سرمایه گذاری ارائه دهندگان سرویس و شبکه سازی و تعامل با رقبا و سایر سازمانها مورد کاربرد قرار گیرد. همچنین نتایج حاصله مورد استفاده اپراتورهای تلفن همراه به عنوان ارائه دهندگان سرویس های اینترنت، استارت آپ ها، تولیدکنندگان تجهیزات IOT، تولیدکنندگان چیپ سیم کارت و مراکز تحقیقاتی و آموزشی قرار خواهد گرفت.
روش تحقیق
روش تحقیق در نظر گرفته به صورت پیمایشی می باشد. در گام اول مطالعات کتابخانه ای و بررسی اسناد و مدارک انجام می پذیرد. گام دوم شامل مصاحبه های اکتشافی و تأییدی می باشد و در گام نهایی، مطالعات پیمایشی و تحلیل نتایج پیمایش صورت می پذیرد.

در این تحقیق با یک رویکرد نوین به عنوان SBSP (برنامه ریزی استراتژیک مبتنی بر سناریو) که در آن برنامه ریزی استراتژیک، آینده را امتداد گذشته فرض می کند و نیز آینده پژوهی که آینده را در افق بلند‌مدت و به شکل مبهم نشان می دهد به موضوع نگریسته می شود و سعی بر آن است تا با تلفیق این دو رویکرد یعنی برنامه ریزی استراتژیک و سناریو پردازی در قالب SBSP حوزه مربوطه مورد بررسی قرار گیرد.
روش و ابزار جمع آوری اطلاعات

به منظور گردآوری اطلاعات مورد نیاز در فاز نخست بوسیله سرچ، استفاده از نرم افزارهای ساینتومتریکس، مطالعات اسناد و مدارک و مقالات اقدام می گردد سپس از طریق مصاحبه با خبرگان این صنعت داده های تهیه شده تکمیل می گردند و در نهایت استفاده از پرسشنامه و انجام تحقیقات لازم در زمینه تحقیق مذکور منجر به جمع بندی و نتیجه گیری خواهد شد.
جامعه آماری و تعداد نمونه و روش نمونه‏گيری
در فاز مطالعات کتابخانه ای، اسناد و مقالات موجود از سال 2012 تاکنون مورد مطالعه قرار می‌گیرد. مصاحبه با خبرگان حوزه تلکام با روش نمونه گیری هدفمند صورت می پذیرد. پرسشنامه تهیه و برای خبرگان حوزه تلکام، اینترنت و فن آوری ارسال می گردد. تعداد خبرگان مذکور محدود می باشد و انتخاب آنها بصورت هدفمند انجام می پذیرد.

فصل 2:  
مروري بر منابع 

2-1- مقدمه
پذیرش این فناوری به سرعت در حال شتاب گرفتن است زیرا فشارهای فناوری، اجتماعی و رقابتی شرکت‌ها را به سمت نوآوری و تحول سوق می دهد. همانطور که فناوری اینترنت اشیا پیشرفت می کند و تعداد بیشتری از شرکت ها از این فناوری استفاده می کنند، تجزیه و تحلیل هزینه و سود اینترنت اشیا مورد علاقه زیادی قرار خواهد گرفت. به دلیل مزایای بالقوه اما نامشخص و هزینه های بالای سرمایه گذاری اینترنت اشیا شرکت ها باید هر فرصت ناشی از اینترنت اشیا را به دقت ارزیابی کنند و اطمینان حاصل کنند که منابع آنها به طور خردمندانه مصرف می شود.
به طور کلی تحقیقاتی پیرامون فناوری اینترنت اشیا درخصوص جمع آوری، انتقال و پردازش داده،  زیرساخت های لازم و برنامه های کاربردی صورت پذیرفته است لیکن شکاف تحقیقاتی در زمینه تاثیر IOT در حوزه کسب و کار همچنان پابرجاست. از سال 2012 تا سال 2021 نمودار تعداد مقالات ارائه شده در پایگاه استنادی اسکاپوس مطابق ذیل می باشد که از این تعداد 36.8 درصد در حوزه کسب و کار بوده است.
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2-2- مروري بر ادبيات موضوع

1-2-2 پیشینه خارجی
این لی و کیوچون لی (2015) پژوهشی در خصوص سرمایه گذاریها، چالشها و برنامه های کاربردی اینترنت اشیا برای بنگاه های اقتصادی به انجام رساندند. در این مقاله اینترنت اشیا به عنوان یکی از مهمترین زمینه‌های فناوری آینده شناخته می شود و مورد توجه بسیاری از صنایع قرار گرفته است. وقتی دستگاههای متصل قادر به برقراری ارتباط با یکدیگر و ادغام با سیستمهای موجودی مدیریت شده توسط فروشنده، سیستم های بنادر، برنامه های هوش تجاری و تجزیه و تحلیل تجارت باشند ارزش واقعی IoT برای شرکت‌ها کاملاً قابل درک می شود. تاثیر اینترنت اشیا در صنایع تولیدی بر عملکرد زنجیره تأمین، انبارداری، خرده فروشی، بهبود ردیابی مواد، بهینه سازی هزینه ها، بهبود کارایی تأمین و سایر موارد می باشد و در طیف گسترده ای از صنایع از جمله خرده فروشی، تولید، خدمات بهداشتی، بیمه، لوازم خانگی، تجهیزات سنگین، خطوط هوایی و تدارکات نفوذ کرده است.
علاوه بر پذیرش اینترنت اشیا توسط تولید کنندگان، صنایع مختلف خدماتی در حال اتخاذ اینترنت اشیا برای افزایش درآمد از طریق خدمات پیشرفته و تبدیل شدن به رهبران بازارهای خود هستند.
برنامه های اینترنت اشیا:

سه دسته اینترنت اشیا برای برنامه های سازمانی عبارتند از نظارت و کنترل، داده های بزرگ و تجزیه و تحلیل کسب و کار و همکاری و به اشتراک گذاشتن اطلاعات. درک اینکه این سه دسته اینترنت اشیا چگونه می توانند ارزش مشتری یک سازمان را افزایش دهند، پیش شرط موفقیت است.
 چالش های توسعه اینترنت اشیا برای بنگاه های اقتصادی:
چالش های مدیریتی و فنی در توسعه اینترنت اشیا عبارتند از مدیریت داده ها، داده کاوی، حریم خصوصی، امنیت و هرج و مرج.
1. مدیریت داده ها: 
حسگرها و دستگاه های اینترنت اشیا در حال تولید مقادیر گسترده ای از داده ها هستند که باید پردازش و ذخیره شوند. تعداد کمی از شرکت ها قادر به سرمایه گذاری در ذخیره اطلاعات به اندازه کافی برای نگهداری تمام داده های اینترنت اشیا جمع آوری شده از شبکه های خود خواهند بود. در نتیجه، آنها داده‌ها را برای عملیات یا پشتیبان گیری براساس نیاز و ارزش اولویت بندی می کنند.
2. داده کاوی:
 از آنجا که داده های بیشتری برای پردازش و تجزیه و تحلیل در دسترس است، استفاده از ابزارهای داده کاوی به یک ضرورت تبدیل می شود.
3. حریم خصوصی: 
دستگاه های اینترنت اشیا می توانند مقدار زیادی داده در مورد مکان و حرکات کاربران اینترنت اشیا ، شرایط بهداشتی و تنظیمات خرید ایجاد کنند. با وجود اینکه داده های تولید شده توسط اینترنت اشیا برای بهبود کیفیت زندگی مردم و کاهش خدمات مهم است ولی نگرانی هایی نیز از بابت حفظ حریم خصوصی وجود دارد.
4. امنیت: 
با افزایش تعداد و تنوع دستگاه های متصل به شبکه های اینترنت اشیا، تهدید امنیتی بالقوه افزایش می یابد. اگر چه اینترنت اشیا بهره وری شرکت ها را بهبود می بخشد و کیفیت زندگی افراد را افزایش می‌دهد ، اینترنت اشیا همچنین سطوح بالقوه حمله را برای هکرها و سایر مجرمان سایبری افزایش می دهد.
5. هرج و مرج:
تکامل فناوری های اینترنت اشیا (به عنوان مثال ، تراشه ها ، حسگرها ، فن آوری های بی سیم) در یک چرخه نوآوری بسیار سریعتر از چرخه نوآوری محصول معمولی برای مصرف کننده است. در یک دنیای بدون ارتباط، یک خطا یا اشتباه کوچک باعث سقوط یک سیستم نمی شود. اما در یک دنیای بیش از حد متصل، یک خطا در یک قسمت از سیستم می تواند باعث اختلال در کل سیستم شود. 
چتری و برا (2019) بررسی جامعی درخصوص اینترنت اشیا تحت سیستم های وایرلس 5G انجام دادند. در این بررسی معماری شبکه اینترنت اشیا در چارچوب 5G به طور عمده از پنج لایه تشکیل شده است که در شکل زیر نشان داده شده است و شامل عملیات جمع آوری داده ها، پردازش، تجزیه و تحلیل و به اشتراک‌گذاری اطلاعات بین دستگاه ها و شبکه ارتباطی می باشد.
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لایه حسگرها: این لایه از سیستم فیزیکی مانند حسگرهای هوشمند و دستگاه ها تشکیل شده و با لایه شبکه ارتباط برقرار می کند.

لایه شبکه: لایه شبکه در اینترنت اشیا شامل شبکه کم مصرف با قدرت کم (LPWAN) مانند Sigfox، LoRa ، ZigBee ، NB-IoT است.

لایه ارتباطی: این لایه می تواند به عنوان ستون فقرات معماری اینترنت اشیا در نظر گرفته شود زیرا کل اطلاعات را درون لایه ها منتقل می کند.

لایه معماری: این چارچوب IoT است، جایی که رایانش ابری و تجزیه و تحلیل داده های حجیم در نظر گرفته می شود.

لایه کاربرد: برنامه های اینترنت اشیا مانند کارخانه های هوشمند، خانه های هوشمند، کشاورزی هوشمند، حمل و نقل هوشمند و غیره قابل تحقق هستند. این لایه تمام حسگرها و اطلاعات دستگاه ها را از طریق اتصال بی سیم با استفاده از اینترنت یکپارچه می کند. 

اینترنت اشیا طیف گسترده ای از برنامه ها را فراهم می کند. در فن آوری بی سیم نسل آینده ارتباط بین ماشین ها و دستگاه ها بدون وقفه انسانی وجود خواهد داشت (لاپلانت 201). زمینه های گسترده ای برای کاربرد وجود دارد که در آن فناوری هایی با نرخ داده بالاتر، تأخیر کم، سرعت و پهنای باند بالا در نظر گرفته می شوند.
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1. شهرهای هوشمند:
نسل بعدی فناوری تلفن همراه سرعت داده بالاتری را تا 2 گیگابایت در ثانیه فراهم می کند که 10 برابر بیشتر از فناوری موجود است و ارتباطات هوشمند بین دستگاه ها و اتصال به اینترنت با سرعت بالا را امکان پذیر می کند. در آینده، یک شهر هوشمند از منابع عمومی به روش کارآمدتر برای ارائه خدمات با کیفیت (QoS) استفاده می کند. شهرهای هوشمند متشکل از برنامه هایی از جمله خانه های هوشمند، شبکه هوشمند، حمل و نقل هوشمند، مدیریت پسماند، رعد و برق هوشمند و غیره می باشند که با هم ترکیب می‌شوند و یک شهر هوشمند ایجاد می کنند. (داوی، سعد، قوش، جفری ج، یاکوب 2017) (وانگ و همکاران 2017)
2. خانه های هوشمند:
نسل آینده فناوری بی سیم اجازه می دهد تا لوازم خانگی به یکدیگر متصل شوند. لوازم خانگی مانند یخچال، تهویه هوا، تلویزیون و هر وسیله الکترونیکی برای عملکرد روان و کارآمد به اینترنت متصل هستند. خانه های آینده با پنجره ها و درهای هوشمند ساخته می شوند که با اتصال اینترنت و تجهیزات الکترونیکی مانند سنسورهای هوشمند و کنترل از راه دور کار می کنند. 
3. مراقبت های بهداشتی الکترونیکی:
پزشکی از راه دور پرطرفدارترین فناوری برای ایجاد پیشرفت در بخش بهداشت است. در سیستم پزشکی از راه دور ، نظارت کارآمد بر بیماران به مناطق دور افتاده ارائه می شود. علائم حیاتی بیمار مانند ECG ، SpO2 ، دما و فشار از طریق ارتباطات از بیمارستان های دور به بیمارستان های بزرگ منتقل می شود. بیمارستان های بزرگ مجهز به تجهیزات الکترونیکی و بی سیم مدرن هستند که انتقال داده بیشتر و اتصال به اینترنت را فراهم می کند. پس از دریافت موفقیت آمیز علامت حیاتی بیمار در بیمارستان های بزرگ، پزشکان نتایج را از طریق همان لینک ارتباطی تشخیص داده و ارسال می کنند. در نهایت سیستم ارتباطی باید دو طرفه کامل باشد و با توجه به نتایج تشخیصی که توسط بیمارستان های بزرگ ارسال می شود، درمان در بیمارستان های از راه دور انجام می شود. در خدمات الکترونیکی بهداشتی آینده، بیمارستان ها از طریق اینترنت از طریق ارتباط بین بیمارستان ها، پزشکان، داروخانه ها و امور اداری برای عملکرد صحیح و ارائه خدمات مراقبت های بهداشتی طبقاتی در هر گوشه از جهان، از طریق اینترنت ارتباط برقرار می کنند.
4. حمل و نقل هوشمند:
در سیستم های حمل و نقل آینده مدیریت هوشمند حمل و نقل،  سیستم کنترل و شبکه ارتباطات برای افزایش اطمینان، کارایی و امنیت با یکدیگر ادغام می شوند. اتومبیل های هوشمند که مجهز به حسگرهای هوشمند و سیستم ترمز اتوماتیک هستند در شرایط مه و بارانی با سیستم های جلوگیری از برخورد از بروز تصادفات پیشگیری می کنند. به این ترتیب، هر وسیله نقلیه در شبکه های اینترنت اشیا به سیستم های حمل و نقل هوشمند متصل می شوند تا اطلاعات وضعیت ترافیک و شرایط جاده را رد و بدل کنند و از تصادفات بزرگ جلوگیری کرده و سفرهای ایمن تری را به مسافران ارائه دهند.
5. کارخانه های هوشمند:
کارخانه هوشمند دیگر کاربرد مهم اینترنت اشیا است. این ایده به عنوان انقلاب صنعتی چارم مطرح شده است و می بینیم که کلیه فعالیت ها توسط فناوری های دیجیتال اداره می شوند. برخی از الزامات ساخت کارخانه های هوشمند شامل تولید هوشمند، ساختمان های هوشمند، حمل و نقل هوشمند، ماشین های هوشمند و ربات های صنعتی می باشد. نگرانی اساسی نسبت به انقلاب صنعتی 4 اینست که نیاز به همکاری بین شرکت ها، دولت و دستورالعمل های تحقیقاتی دارد. یک کارخانه هوشمند ابتکاراتی مقرون به صرفه است زیرا منابع انسانی مانند کارگران، تکنسین ها و مهندسان را کاهش می دهد. 
میشرا و تریپاتی(2020) در مقاله خود به مدل کسب و کار اینترنت اشیا برای سیستم های مدیریت نوآورانه می پردازند. در این مقاله به چگونگی تعریف مجدد کسب و کار توسط اینترنت اشیا تحت ویژگی های جدید اشاره شده است (دالبرگ و همکاران 2019) که در ادامه تشریح داده می شود.
1. داده های مصرف کننده

با ورود داده های به موقع، مشاغل قادر به ردیابی و یادداشت الگوی خرید و فروش مشتری هستند. این شرکتها را قادر می سازد از روی عادت های مصرف و رفتار مصرف کننده، پیش بینی های لازم برای نیاز مصرف کننده در آینده را اتخاذ نمایند (کر 2019).
2. خدمات و محصولاتی که از هوشمندی بیشتری برخوردارند
داده های ارائه شده در زمان واقعی، دانش و اطلاعات موجود در مورد محصولات و خدمات هوشمند را در دنیای مصرف کننده افزایش می دهد. در جهان با اینترنت اشیا، محصولات هوشمندتر، مفید تر و مرتبط هستند.
3. سرعت و دسترسی
با استفاده از پلتفرم اینترنت اشیا شرکت ها قادر خواهند بود به سرعت به داده ها دسترسی پیدا کرده و نیازهای مشتری را شناسایی کنند و مشتری قادر به سفارش محصول در چرخه خرید کوتاه تری خواهد بود.
4. بهره وری عملیات
بوسیله اینترنت اشیا، سیستم دولت و بخش های تجاری قادر به کاهش و به حداقل رساندن هزینه ها و افزایش کارایی و بهره وری خواهند بود. سرمایه گذاری هوشمندانه ای انجام خواهد شد و ایده های پیشگامانه با کمک فن آوری های پیشرفته وجود خواهد داشت. (گابی و همکاران 2013)
کسب و کارها چطور با اینترنت اشیا کار می کنند؟
· دستگاه های هوشمند اینترنت اشیا
پلتفرم IoT دیجیتال برای فروشندگان دستگاه های اینترنت اشیا و خریدارانی که فروشگاه های آنها در مناطق مختلف جغرافیایی است، نقشی اساسی دارد. دستگاه های اینترنت اشیا می توانند عملکردهای نظارت در زمان واقعی، هشدارها و اعلان های قابل تنظیم، خدمات ابری قابل اتصال و ادغام با تلفن هوشمند مصرف‌کنندگان و سایر دستگاه ها را ردیابی کنند.
· بهینه سازی هزینه اینترنت اشیا
بستر اینترنت اشیا هم برای مشتریان و هم برای کارآفرینان مقرون به صرفه است و به ارتباطات، حمل و نقل، ذخیره سازی، تولید و رویکردهای جامع و یکپارچه کمک می کند. تولید مقادیر زیادی داده از حسگرهای اینترنت اشیا برای تجزیه و تحلیل داده های آنلاین، مزیت بزرگ پلتفرم اینترنت اشیا است که برای رضایت مشتری و کارآفرینان بسیار مفید است.
· شهر هوشمند
پلت فرم اینترنت اشیا زیرساخت لازم برای توزیع انواع خدمات جدید برای مشتریان را توسعه می دهد. از جمله آنها خدمات مرتبط اتومبیل، اندازه گیری شبکه هوشمند، نظارت بر کیفیت هوا در سطح شهر، استقرار ساختمان های هوشمند، مراقبت های بهداشتی (گائو و همکاران ، 2019)، راه حل های نظارت و کنترل بیمار از راه دور(پریبادی و همکاران ، 2017) و سایر موارد می باشد.
روندهای استراتژیک برای اکوسیستم های پلتفرم اینترنت اشیا
همانطور که گارتنر در پیش بینی فناوری برای سال 2025 اشاره کرد، نسل بعدی اکوسیستم های تجاری به طور فزاینده ای دیجیتالی، هوشمند و متصل خواهند شد. اینترنت اشیا نقشی اساسی در آنچه او "شبکه دیجیتالی هوشمند" نامید، ایفا می کند. (گائو و همکاران ، 2019).
2-2-2 پیشینه داخلی
در مقاله توصیفی مهرداد علیمحمدی و صدف زرین )2016(، به بررسی اینترنت اشیاء از دیدگاه کسب و کار پرداخته شده است. در بخشی از این مقاله مهم ترین پلتفرم های این حوزه به عنوان یک مدل کسب و کار غالب تشریح گردیده است. بعد از این مرحله، سعی بر این است به این مهم که اینترنت اشیاء چه تاثیری بر ایجاد استارت آپ ها و همچنین کسب و کارهای موجود و ایجاد فرصت های جدید می گذارد پرداخته شود.
اکوسیستم کسب و کار اینترنت اشیاء
استفاده گسترده پیش بینی شده از فناوری های اینترنت اشیاء حاکی از ظهور اکوسیستم کسب و کار اینترنت اشیاء می باشد، که هر یک، نماینده اجتماعی از تعامل شرکت ها و افراد همراه با محیط اجتماعی-اقتصادی خود هستند. .در یک اکوسیستم، شرکت ها با استفاده از یک مجموعه مشترک از دارایی های اصلی مربوط به اتصال دنیای فیزیکی اشیاء با دنیای مجازی اینترنت با یکدیگر رقابت و همکاری می کنند. این دارایی های اصلی ممکن است به صورت سخت افزاری، نرم افزاری، پلتفرم ها یا استانداردهایی باشند که متمرکز بر دستگاه های متصل و اتصال آنها با یکدیگر، خدمات برنامه های کاربردی یا خدمات پشتیبانی مورد نیاز برای تأمین، اطمینان و صدور صورت حساب خدمات کاربردی می باشد. برای سازمان های مجزا، وضعیت فعلی و روندهای کسب و کار اینترنت اشیاء را می توان با استفاده از چارچوب های مدل کسب و کار

توصیف کرد. علاوه بر نقش شرکت در اکوسیستم خود، یک مدل کسب و کار شامل مولفه هایی مانند گزاره ارزش، مدل درآمدی، و ساختار هزینه است، که نشان می دهد سازمان چگونه می تواند ارزش را ایجاد، ارائه و کسب کند.
مقایسه کسب و کار سنتی و مدرن بر مبنای اینترنت اشیاءHui,2014))
	
	
	طرز فكر سنتی 
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	رسیدگی بلادرنگ و حل نیازها از طریق پیش بینی

	
	ارائه
	محصول به مرور زمان منسوخ میشود.
	محصول در طول زمان به سرعت به روز رسانی شده و به ارزش آن افزوده میشود.

	
	نقش داده
	از یک نوع داده برای محصولات بعدی استفاده
میشود.
	همگرایی اطلاعات باعث کسب تجربه در مورد محصول فعلی میشود و موجب فراهم نمودن و سرویس میشود.

	کسب ارزش
	مسیر سود
	فروش محصول بعدی
	ایجاد درآمد دوباره از محصول

	
	اهداف کنترل
	مزایای کالا، مالکیت IP و برند
	اضافه کردن شخصی سازی و سابقه، تاثیر شبکه بین محصولات

	
	قابلیت توسعه
	بکارگیری ویژگیهای اصلی، منابع و پروسه ی
موجود
	دانستن اینکه چگونه دیگر شرکا در اکوسیستم درآمد کسب میکنند.


انواع مدل های کسب درآمد اینترنت اشیاء
ایجاد اکوسیستم:
 در این مدل سازمان ها پلتفرمی ایجاد می کنند که به شکل ایده آل هم از فروشندگان محصول و هم مصرف کنندگان نهایی کسب درآمد می کنند. مانند Smart Things که ضمن اینکه محصولات و خدمات خود را می فروشد، یک پلتفرم برای دیگر سازمان های اینترنت اشیا به منظور فروش خدمات مربوط به آن پلتفرم ایجاد کرده است.
درآمد خدماتی:
در این مدل سازمان ها یک محصول سنتی را به کمک یک مدل قیمت گذاری دوره ای به یک خدمت با ویژگی های مشخص تبدیل می کنند. مانند خدمت Car-Net شرکت فولکس واگن، ویژگی های امنیتی، کمک به پشتیبانی و ابزارهای ناوبری را با پرداخت هزینه یک مجموعه اشتراک توسط مشتری ارائه می دهد.
درآمد داده ای:
در این مدل سازمان ها با فروش داده پکیج شده که از سنسورها جمع آوری شده است کسب درآمد می‌کنند. مانند راه حل های Michellin ، بینش های تولید شده از داده جمع آوری شده از طریق سنسورهای تعبیه شده در وسائل نقلیه را پکیج می کند.
پریمیوم سخت افزاری:
ساده ترین مدل، که سازمان یک هزینه پریمیوم برای ویژگی های مربوط به اتصال محصول می گیرد. مانند LIFX یک لامپ حبابی LED قابل برنامه ریزی است که توسط یک گوشی هوشمند کنترل می شود.

در پاسخ به این سوال که کدام مدل کسب درآمد و برای چه سازمانی مناسب است باید گفت هیچ مدل شسته و رفته و کاملا مناسب کسب درآمد برای اینترنت اشیاء وجود ندارد، زیرا نیازهای شرکت های مختلف بسیار متفاوت است. در جدول ذیل، حالات مختلف کسب و کار و مدل کسب درآمد مناسب برای هر حالت پیشنهاد شده است.
رایج ترین مدلهای کسب درآمد و قابلیت کاربردشان ( (Consulting Capgemini,2014
	مدل کسب درآمد
	شرکت های هدف
	عوامل حیاتی موفقیت

	پریمیوم سخت افزاری
	سازمان های سخت افزاری که می‌خواهند خود را متمایز کنند.
	ارائه ارزش افزایش یافته نسبت به محصول قدیمی

	درآمد خدماتی
	سازمان هایی که محصولاتی با تعامل بالای مشتری دارند.
	دارای چندین انتخاب اشتراک با قیمت های متفاوت، حتی شامل رایگان

	درآمد داده ای
	سازمان هایی که در موقعیتی هستند که میتوانند داده قابل توجهی از مشتریان را جمع آوری کنند.
	مدیریت حریم خصوصی مشتریان و همگامی با مقررات

	اکوسیستم
	سازمان هایی که طیف وسیعی از محصولات را دارند
	ضمانت منصف بودن پلتفرم برای همه ذینفعان و نه فقط ترفیع دهندگان پلتفرم


مدل های درآمدی می توانند به این قرار باشند: در ساده ترین حالت، کسب و کار می تواند از فروش محصولات سخت افزاری توانمند شده به کمک اتصال کسب درآمد کند، در سطوح بعدی می تواند از فروش داده های بسته ای بدست آمده از این محصولات سخت افزاری و سپس ارائه خدمات، کسب درآمد کند. بالاترین سطح که بیشترین میزان درآمد را نیز با خود به همراه دارد، ایجاد یک اکوسیستم یا پلتفرم برای کسب درآمد است که در این مدل، سازمان ها پلتفرمی ایجاد می کنند که از فروشندگان محصولات و  مشتریان نهایی کسب درآمد می کنند.
پلتفرم های اینترنت اشیاء به عنوان یک مدل کسب و کار غالب
گسترش ارائه پلتفرم را می توان تا حدودی به این واقعیت نسبت داد که ارزش، به احتمال زیاد به طور یکنواخت در میان بازیگران نقش های مختلف پخش می شود. به طور خاص، ادعا شده است که بزرگترین سهم از ارزش نهایتا توسط پلتفرم های فراهم آورنده خدمات و یا اپلیکیشن ها، اکتساب می شود، در نتیجه بیانگر جذاب ترین نقش ها در اکوسیستم اینترنت اشیاء خواهند بود گرفته می شود.(اسلاتمن و همکاران، 2011)
آنچه به وضوح از مطالعات استخراج می شود (محمدیان و و توت اغاج, 1394)، بازار در دست پلتفرم های نرم افزاری است و تعداد بسیار زیادی از این پلتفرم ها امروزه در حوزه اینترنت اشیاء فعالیت می کنند و در بین پلتفرم های نرم افزاری نیز، آن دسته از پلتفرم هایی که خدمات پشتیبانی ارائه می دهند، توجه بیشتری را جلب کرده اند.
با توسعه ی اینترنت اشیا، تاثیر آن بر روی نوآوری در مدلهای کسب و کار بسیار است. دیگر چارچوبهای شناخته شده و ساده در مدل های کسب و کار کافی نخواهد بود. امروزه شرکت ها برای استفاده از مزیتهای جدید محاسبات ابری نیاز دارند تا درباره ی روشهای مرسوم خود در ایجاد و کسب ارزش، تجدید نظر نمایند (Hui,2014). مهم ترین موضوع در میان پلتفرم های اینترنت اشیاء، تحلیل بلادرنگ و جریان داده حاصل از سنسورها می باشد، چرا که ارزش این داده ها در استفاده در لحظه آنان است و از این طریق میتواند ارزش سرشاری را نصیب مشتری و ارائه دهنده خدمت نمود (موسسه مشاوره کانستلیشن، 2015)
2-3- نتيجه‌گيري

با توجه به بررسی های بعمل آمده، نتایج حاصل از تحقیقات موجود در زمینه کسب و کار اینترنت اشیا محدود به ارائه مدل های کسب و کار، چالش های پیاده سازی اینترنت اشیا و حوزه های کاربردی این فناوری می شود و در موارد جزئی به تغییراتی که اینترنت اشیا در یک صنعت خاص ایجاد می کند پرداخته شده است.  لیکن تاثیرات پلتفرم اینترنت اشیا بر کسب و کارهای موجود و آینده به طور کلی مورد بحث قرار نگرفته و برنامه ریزی استراتژیک در این خصوص صورت نگرفته است.
فصل 3:  
روش تحقيق
3-1- مقدمه
منظور از روش تحقیق ابزار و راه حل‌های رسیدن به نتیجه در رابطه با یک مسئله خاص است و هدف از نگارش آن کمک به فهم بیشتر نتایج برای خوانندگان پایان نامه است. همچنین محققانی که در آینده قصد دارند نتایج کسب شده در پایان نامه را در یک محیط تحقیقاتی جدید و یا با در نظر گرفتن متغیرهای جدید مورد بررسی قرار دهند، می‌توانند از بخش روش تحقیق یا همان فصل سوم پایان نامه استفاده‌های فراوانی داشته باشند. روش تحقیق در پایان نامه بسته به موضوع انتخابی و هدف تحقیق متفاوت خواهد بود. تحقیقات بسته به نحوه جمع آوری داده به دو گروه توصیفی و آزمایشی تقسیم می‌شوند که در ادامه به معرفی گروه توصیفی بسنده می کنیم.
تحقیق توصیفی
روش تحقیق توصیفی خود به چهار دسته تحقیقات پیمایشی، تحقیقات همبستگی، تحقیقات اقدام پژوهشی و تحقیقات علی پس از وقوع تقسیم می‌شود.
منظور از تحقیق پیمایشی تحقیقی است که برای بررسی توزیع ویژگی‌های یک جامعه آماری به کار گرفته می‌شود و به 3 روش مقطعی، طولی و روش دلفی انجام می‌گیرد. روش مقطعی بررسی یک یا چند صفت در یک مقطع زمانی به خصوص و روش طولی نیز بررسی یک صفت در طول یک بازه زمانی را در بر می‌گیرد. منظور از روش دلفی بررسی اتفاق نظر جمعی از اعضا در رابطه با یک اتفاق خاص است.

در تحقیقات همبستگی رابطه بین متغیرها بر اساس هدف تحقیق مشخص می‌شود.

تحقیقات اقدام پژوهشی مربوط به توصیف شرایط یا پدیده‌های مربوط به یک فرایند را شامل می‌شوند.

و در نهایت تحقیقات علی به تحقیقاتی گفته می‌شود که در آن محقق به بررسی علل مربوط به متغیر وابسته می‌پردازد.
روش تحقیق مورد نظر ما در این پژوهش، روش پیمایشی می باشد.
3-2- محتوا
پیمایش یکی از روش های اصلی و قدیمی پژوهش در شاخه های مختلف دانش است که مجموعه ای از روش های منظم و استاندارد برای جمع آوری اطلاعات می باشد. جمع آوری اطلاعات از طریق پرسش از افرادی که به طور منظم انتخاب شده و در گروه های نمونه دسته بندی شده اند صورت می گیرد. با گردآوری داده های کمی، ویژگی ها یا نظرات یک گروه خاص را مورد مطالعه قرار می دهد. از جمله کاربردهای پیمایش می توان به استفاده از آن برای بررسی رفتار اطلاعاتی، میزان رضایتمندی کاربران از خدمات، ارزیابی منابع، میزان استفاده از منابع و طیف وسیعی از پژوهش ها که مستلزم درک نظر و دیدگاه یک جامعه انسانی است اشاره کرد. در حقیقت پیمایش را می‌توان هم به ابزار استفاده برای جمع‌آوری داده‌ها و هم به فرایند‌های بکار گرفته شده هنگام بهره‌گیری از آن ابزار تلقی کرد. (علي قرباني 1388)
روش پیمایشی یکی از شایع ترین روش های تحقیق به ویژه در کشور خودمان می باشد و از تعریف و تحدید مسئله آغاز می شود و با بیان پیشینه و فرضیات و نظریاتی وارد حوزۀ عمل و میدان می شود و با تهیۀ پرسشنامه و ابزارهای دیگر ادامه می یابد تا بالاخره پس از جمع آوری داده ها به کمک علم و نرم‌افزارهای آماری به پردازش و بحث و بررسی یافته ها پرداخته می شود. (جمالی و صراف زاده- مقاله- نما)
در پیمایش از شیوه های مختلفی برای گردآوری داده ها استفاده می شود از جمله پرسشنامه و مصاحبه. استفاده از تکنولوژی برای تسهیل و بهبود این شیوه های گردآوری داده ها نیز از مدت ها پیش مورد توجه پژوهشگران بوده است. به عنوان مثال استفاده از تلفن برای مصاحبه به ویژه در حوزه بازاریابی به دهه 1970 باز می گردد و یا انجام مصاحبه با کمک رایانه در دهه 1980 رواج یافت. در دهه 1990 نیز پرسشنامه های رایانه ای مورد استفاده قرار گرفتند پس از ابداع و گسترش اینترنت و افزایش کاربران آن به تدریج مزایا و قابلیت های آن برای انجام پیمایش مورد توجه قرار گرفت و امروزه پیمایش های زیادی با استفاده از پرسشنامه های مبتنی بر اینترنت صورت می گیرد. پرسشنامه های اینترنتی از جنبه های مختلف کارآمدتر از پرسشنامه های چاپی سنتی هستند و به همین دلیل، شناخت و بهره گیری از آنها می تواند به بهبود کیفی و کمی پژوهش های پیمایشی منجر شود. (علي قرباني 1388)
مراحل پژوهش پیمایشی
جمع‌آوری اطلاعات‌: چنانچه پیمایش‌‌ها به خوبی  طرح و هدایت شوند این امکان را می‌دهند که اطلاعاتی دقیق درباره طیف گسترده‌ای از مسائل جمع‌آوری کنند. پیمایش روشی است کاملاً اثر بخش و کارا جهت جمع آوری اطلاعات مورد نیاز. پیمایشهای سازمانی ازحیث جمع‌آوری اطلاعات انعطاف‌پذیرند و می‌توان از آن برای دستیابی به اهداف متعدد و مختلفی همچون، ارزشیابی نیازهای کارکنان، دیدگاههای مشتریان، شناخت انگیزه‌های کارکنان و همچنین نظرات و ترجیحات مشتریان نسبت به کالاها و خدماتی که دریافت  کرده‌اند، استفاده کرد.

بهبود ارتباطات: پیمایش می‌تواند به عنوان ابزاری قدرتمند برای بهبود ارتباطات بین بخش‌های مختلف یک سازمان عمل کند. پیمایش ها برای ایجاد ارتباطات رو به بالا، از کارکنان سطوح پایین به سمت مدیران مفید هستند و همچنین می‌توانند در ارتقاء وتحکیم روابط برون‌سازمانی و چگونگی مناسبات دو سویه بین سازمان و مشتریات راهگشا باشد. پیمایشها و نظرسنجی‌ها می‌توانند به عنوان ابزاری مشخص و ایمن برای برقراری ارتباط بین مدیران و کارکنان و سازمان و مشتریان استفاده شوند. پیمایش‌های موثر  به کارکنان این احساس را می‌دهند که آنها بخشی از فرایند تصمیم‌گیری هستند و نظرات و پیشنهادهای آنها برای سازمان اهمیت دارد.

بازنگری و ارزیابی آثار: آن دسته از پیمایشهایی که به صورت مرتب انجام می‌شود، می‌تواند یک سیستم کشف سریع برای ارائه آثار تغییرات اعمال‌شده بر رفتار و دیدگاههای کارکنان و مشتریان در اختیار مدیران و تصمیم‌گیران سازمان قرار دهد. اگر مدیران بتوانند در همان اوایل به خوبی با تغییرات منفی ایجاد شده در دیدگاههای کارکنان مقابله کنند، می‌توانند آشفتگی و اختلالی که موجب تداوم شرایط بد فعلی یا بدترشدن آن می‌شود را به حداقل برسانند.(Abazizi-2020)
3-2-1- علت انتخاب روش

پیمایش یک فرایند پژوهشی است که به منظور جمع‌آوری اطلاعات درباره این موضوعات که: مردم چه می‌دانند؟ چه فکر می‌کنند؟ چه کاری انجام می‌دهند؟ و… انجام می پذیرد. پژوهشهای پیمایشی می‌‌توانند در سه سطح انجام‌ پذیرند که شامل توصیف، تبیین و کشف  هستند.

پژوهشهای افکارسنجی و نظرسنجی از جمله پیمایشهایی محسوب می‌شوند که در بخش توصیفی مطرح می‌شوند. در حوزه توصیف، این روش به منظور توصیف یک جامعه تحقیقی در زمینه یک پدیده معین انجام می‌شود. به همین دلیل در پیمایشهای توصیفی، پژوهشگر در مورد علت وجودی پدیده یا  چرایی مسئله بحث نمی کند بلکه تنها به چگونگی آن مسئله به پژوهش و کاوش می‌پردازد و آنرا صرفاً توصیف می‌کند. پرسشهایی مثل چگونه، چه کسی، ‌چه چیزی، کجا، ‌چه مقدار، چه تعداد؟ و… از جمله مهمترین مولفه‌های مطرح شده در پیمایشهای توصیفی است.( Abazizi-2020)
لذا از آنجا که در این تحقیق بدنبال بررسی تاثیرات اینترنت اشیا بر کسب و کارها می باشیم روش پژوهش پیمایشی از نوع توصیفی برای هدف ما مناسب می باشد.
3-2-2- تشريح كامل روش تحقيق

روش تحقیق پیمایشی
مراحل اصلی فرایند پیمایش عبارتند از شناسایی و درک نیازهای اطلاعاتی، طرح نمونه‌گیری، به کارگیری ابزارهای مناسب جهت اندازه‌گیری، گردآوری داده‌ها، داده‌پردازی و نهایتاً تدوین و ارایه گزارش که با رویکردی توصیفی به طرح و ارائه اطلاعاتی منظم و منسجم برای شناخت ابعاد گوناگون موضوع مورد نظر یعنی تاثیرات پلتفرم اینترنت اشیا بر کسب و کارها می پردازد.
ابزار گردآوری داده ها 

یکی از اصلی ترین بخش های هر کار پژوهشی را جمع آوری اطلاعات تشکیل می دهد. چون گردآوری داده‌ها معمولاً پر هزینه ترین جنبه طرح پیمایش است انتخاب روش برای گردآوری داده ها به نیازها و ارزش اطلاعات و همچنین به بودجه و منافع موجود و مقتضیات زمان بستگی دارد چنانچه این کار به شکل منظم و صحیح صورت پذیرد کار تجزیه و تحلیل و نتیجه گیری از داده ها با سرعت و دقت خوبی انجام خواهد شد. (علی قربانی 1388)
مشاهده، مصاحبه و پرسشنامه از جمله ابزارهای گردآوری داده ها در تحقیقات پیمایشی می باشند. در این تحقیق از ابزار پرسشنامه استفاده می شود.
تهیه پرسش‌های پیمایش
شاید هیچ مرحله‌ای از فرایند پیمایش مهمتر از تهیه پرسش‌ها نباشد. پرسش‌ها عناصر اساسی پیمایش هستند. کیفیت آنها در جذب اطلاعات موردنظر، تاثیری بیشتر از سایر بخش‌های فرایند پیمایش دارد. پرسش‌های پیمایش از نظر شکل دو نوع هستند. پرسش‌های بسته و پرسش‌های باز. در پرسش‌های بسته از پاسخگویان می خواهند که از مجموعه ای مشخص از پاسخ ها، یکی را انتخاب کند. انواع پرسش‌های بسته عبارتند از: پرسش‌های چند انتخابی، پرسش های بلی – خیر  و پرسشهایی با مقیاس درجه بندی عددی. در پرسش های باز از پاسخ‌‌دهنده می خواهند که به زبان خود و هرچقدر که می‌خواهد پاسخ بدهد. انواع این پرسش‌ها عبارتند از پرسشهای پُرکردنی، پاسخ‌های کوتاه، مقاله، توضیح و تشریح.
استفاده از پرسش های بسته در پیمایش ها بسیار مطلوب و جذاب هستند. پاسخ‌دهندگان به سرعت و به راحتی می توانند به پرسش‌های بسته پاسخ دهند و در زمان صرفه‌جویی کنند و از طرفی دامنه پاسخ های مربوط به اهداف پیمایش را محدود کرده و الگوی واحدی را در اختیار همه قرار می‌دهند. پرسش‌های بسته به پاسخگویان این امکان را می‌دهد تا به خوبی پرسشها را تفسیر کنند و به آنها پاسخ دهند. پرسشهای باز نیز دارای اهمیت و ارزش خاصی هستند پرسشهای باز یا پرسش‌های بدون ساختار از پاسخ‌دهندگان می‌خواهند هر طور که می خواهند و به زبان خود به پرسش ها پاسخ دهند. ( Abazizi-2020)
در این مرحله عدم قطعیت هایی که روی پلتفرم IOT به عنوان بستری برای شکل گیری کسب و کارهای جدید تاثیرگذار هستند و یا به عبارتی عواملی که باعث ظهور IOT و شکل گیری کسب و کارهای نوین می‌شوند شناسایی می شود و در اختیار خبرگان صنعت قرار می گیرد تا با اعلام نظرات آنها نسبت به تحلیل روابط علی و معلولی توسط نرم افزار اقدام گردد.
پس از مشخص شدن تأثیرات بیزنسی اینترنت اشیا، سناریوهای مختلفی نوشته می شود که به عنوان راهکار می تواند درنظر گرفته شده و در اختیار ارائه دهندگان خدمات IOT قرار گیرد.
اندازه نمونه
پس از طراحی سوالات پرسشنامه در راستای تاثیرات پلتفرم اینترنت اشیا بر کسب و کارها، پرسشنامه ها به صورت آنلاین در اختیار خبرگان صنعت مخابرات قرار می گیرد. تعداد خبرگان برگزیده برابر ......... و دامنه صنعت محدود به اپراتور دوم کشور یعنی شرکت ایرانسل می باشد.
تحلیل داده ها توسط نرم افزار
در گام نخست، پس از دریافت پرسشنامه های تکمیل شده متغیرهای کیفی و کمی کدگذاری گردیده و آماده ورود به نرم افزار ............. می شود. بررسی و سنجش صحت اطلاعات ورودی و آماده‌سازی داده‌ها برای تحلیل، گام دوم می باشد. انجام محاسبات آماری و استنباط آماری و انجام تحلیل پرسشنامه گام سوم است. تهیه گزارش و نمایش نتایج حاصل نیز گام آخر و نهایی در این تحقیق علمی است.
اعتبار و پایایی
اغلب پیمایش های معتبر در گزارش یافته های خود، نتایج محاسبه اعتبار و پایایی را ارائه می کنند تا خواننده براساس آن به تفسیر یافته ها بپردازند. در این تحقیق نشان داده خواهد شد که آیا بین نظام نشانگان سنجش و گزاره های اصلی مدل نظری نسبتی وجود دارد یا نه. در واقع باید به دو سؤال پاسخ داده شود: یکی اینکه متغیرهای مورد نظر دقیقاً همان چیزی را که در نظر داشته سنجیده است؟ (یعنی اعتبار). دوم اینکه آیا ابزار سنجش به نحوی پایدار مفاهیم مورد نظر خود را می سنجد؟ ( یعنی پایایی) (گ.درزی-مقاله-نقد کتاب سریع القلم).
فصل 4:  
نتايج و تفسير آنها

4-1- مقدمه
ارائه‌ي داده‌ها، نتايج و تحليل و تفسير آنها در فصل چهارم ارائه مي‌شود. تفاوت، تضاد يا تطابق بين نتايج تحقيق با نتايج ديگر محققان بايد ذكر شود. تفسير و تحليل نتايج نبايد بر اساس حدس و گمان باشد، بلكه بايد برمبناي نتايج عملي استخراج‌شده از تحقيق و يا استناد به تحقيقات ديگران باشد. در ارائه‌ي نتايج با توجه به راهنماي كلي نگارش فصل ها،، تا حد امكان تركيبي از نمودار و جدول استفاده شود. با توجه به حجم و ماهيت تحقيق و با صلاحديد استاد راهنما، اين فصل مي‌تواند تحت عنواني ديگر بيايد يا به دو فصل جداگانه با عناوين مناسب، تفكيك شود. در صورتي که حجم داده‌ها زياد باشد، بهتر است به صورت نمودار يا در قالب ضميمه ارائه نشده و فقط نمونه‌ها در متن آورده شود. اين فصل فقط بايد به جمع‌بندي دست‌آوردهاي فصل‌هاي چهارم و پنجم محدود و از ذكر موارد جديد در آن خودداري شود. در عنوان اين فصل، به جاي کلمه‌ي «تفسير» مي‌توان از واژگان «بحث» و «تحليل» هم استفاده کرد. اين فصل حدود 40 صفحه است.
4-2- محتوا

4-2-1- توليد داده‌ها

‌ارائه‌ي داده‌ها و نتايج به‌ صورت تابعي از پارامترهاي مستقل است.
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فصل 5:  
جمع‌بندي و پيشنهادها

5-1- مقدمه
ارائه‌ي خلاصه‌اي از يافته‌هاي تحقيق جاري است. اين فصل مي‌تواند حاوي يک مقدمه شامل مروري اجمالي بر مراحل انجام تحقيق باشد (حدود يک صفحه). مطالب پاراگراف‌بندي شود و هر پاراگراف به يك موضوع مستقل اختصاص يابد. فقط به ارائه‌ي يافته‌ها و دست‌آوردها بسنده شود و از تعميم بي‌مورد نتايج خودداري شود. از ارائه‌ي جداول و نمودارها اجتناب شود. از ارائه‌ي عناوين كلي در حوزه‌ي تحقيق و پيشنهاد تحقيقات آتي خودداري شود و كاملاً در چارچوب و زمينه‌ي مربوط به تحقيق جاري باشد. اين فصل حدود 5 صفحه است.

5-2- محتوا
به ترتيب شامل موارد زير است:
5-2-1- جمع‌بندي 

خلاصه‌اي از تمام يافته‌ها و دست‌آوردهاي تحقيق جاري است.

5-2-2- نوآوري

نوآوري تحقيق را بر اساس يافته‌هاي آن تشريح مي‌کند.

5-2-3- پيشنهادها

عناوين و موضوعات پيشنهادي را براي تحقيقات آتي  بيشتر در زمينه‌ي مورد بحث در آينده ارائه مي‌کند.
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