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	واژه های کلیدی  
الف - واژه های کليدی

مطالعه تطبیقی Comparative study
آزار جنسی sexual harassment
پیشگیری Prevention 
ورزش sport

ورزش ایمن safe sport

حفاظت safeguarding
ب - تعريف واژه های کليدی (تعاريف عملیاتی و  مفهومی با ذکر منابع)

1- تعاريف مفهومي
2- تعاريف عملياتي
مطالعه تطبیقی:
تعریف مفهومی:  بر اساس تعریف کوچیا و بناتی (2018) مطالعات تطبیقی تحقیقاتی هستند که با استفاده از روش های کمی و کیفی یک پدیده را در مناطق، موضوعات و یا اشیای مختلف مقایسه و ارزیابی می کنند تا شباهت ها و تفاوت ها را شناسایی کنند.
به عبارت دیگر مطالعه تطبیقی فرآیندی است که به کمک آن پژوهشگران دو یا چند مورد را برای کشف شباهت ها و تفاوت ها تحلیل می کنند و این روش برای مشخص کردن ساختار سازمانی موضوعات، بررسی نقاط تفاوت و ایجاد درک علت و معلولی میان آن ها مفید است. ( بخاری ، 2011)
تعریف عملیاتی: منظور از مطالعه تطبیقی در این پژوهش،به معنای تحلیل و مقایسه قوانین و سیاست های پیشگیری از آزار جنسی در ورزش در کشور های برگزیده و مقایسه آن با کشور ایران است. این مقایسه شامل بررسی شباهت ها و تفاوت های قانونی ، میزان ضمانت اجرا، حمایت از قربانیان و میزان تاثیر قوانین در کاهش آزار جنسی می باشد که شامل گردآوری و تحلیل و مقایسه داده های قانونی و سیاست های اجرایی می باشد.
آزار جنسی :
تعریف مفهومی : آزار جنسی نوعی تبعیض است که شامل دو نوع رفتار می باشد : آزار جنسی از نوع داد و ستد و آزار جنسی از نوع محیط خصمانه، آزار جنسی از نوع داد و ستد شامل تهدید های جنسی یا رشوه هایی است که به عنوان شرط اشتغال یا مبنایی برای تصمیمات شغلی مورد استفاده قرار می گیرد. آزار جنسی از نوع محیط خصمانه شامل رفتار هایی مانند : شوخی های جنسی ، اظهار نظر های نامناسب و لمس کردن است که توانایی فرد را در انجام کار خود مختل می کند یا یک محیط کاری ترسناک و توهین آمیز ایجاد می کند(ولش ، 1999؛ کمسیون فرصت های شغلی برابر 1980) .
تعریف عملیاتی: در این تحقیق آزار جنسی در ورزش شامل هرگونه رفتار ، گفتار و یا عملی با ماهیت جنسی است که موجب تحقیر ، ترس و یا آسیب روانی ، جسمی یا اجتماعی می شود. این رفتار می تواند کلامی (اظهارات جنسی)، غیر کلامی (اشارات نامناسب) یا فیزیکی باشد. همچنین سواستفاده از قدرت برای اجبار به روابط جنسی یا تهدید به پیامد های منفی نیز در این دسته قرار می گیرد
سیاست های پیشگیری:
تعریف مفهومی: بر اساس تعریف کونیا و همکاران (2024) پیشگیری به عنوان جلوگیری از پیشرفت مراحل، از مراحل اولیه به مراحل پیشرفته تعریف می شود. برخی معتقدند که اصطلاح پیشگیری باید منحصرا به اقداماتی اطلاق شود که برای کاهش بروز یک اختلال طراحی شده اند.
تعریف عملیاتی: پیشگیری از آزار جنسی در ورزش شامل مجموعه ایی از قوانین، سیاست ها و اقدامات اجرایی است که با هدف کاهش وقوع این رفتار ها، افزایش آگاهی ، ایجاد محیطی ایمن و فراهم سازی مکانیسم گزارش دهی و پاسخ گویی تدوین می شود. این اقدامات می توانند شامل اموزش اجباری ، تدوین کد های اخلاقی ، غربالگری مربیان ، ایجاد ساختار های حمایتی و اجرای نظام های تنبیهی موثر باشند.
ورزش:
تعریف مفهومی: ورزش یک حوزه فعالیت فرهنگی است که در آن افراد به صورت داوطلبانه وارد تعامل با دیگران می شوند تا توانایی ها و مهارت های خود را در هنر حرکت مقایسه کنند. این مقایسه بر اساس قوانین خود وضع شده یا پذیرفته شده و بر پایه ارزش های اخلاقی مورد پذیرش اجتماعی انجام می گیرد ( تیدمان ، 2020). 
و همچنین پری (2023) بیان می کند ورزش رقابت قانون مند و نهاده شده ای است که بر مهارت های فیزیکی انسان متکی هستند.
تعریف عملیاتی: ورزش به کلیه فعالیت های بدنی سازمان یافته و غیر سازمان یافته ای اطلاق می شود که در قالب رقابت، تفریح ، آموزش یا سلامت انجام می شوند و تحت تاثیر قوانین ، مقررات و سیاست های رسمی یا غیررسمی قرار دارند. این فعالیت ها ممکن است در سطوح مختلف از جمله حرفه ای، آموزشی و همگانی صورت گیرند و شامل تعاملات اجتماعی ، فرهنگی و مدیریتی مرتبط با ساختار های ورزشی باشند.
ورزش ایمن: 
تعریف مفهومی : ورزش ایمن به طور کلی به حق ورزشکاران برای مشارکت در ورزش بدون تجربه بدرفتاری مانند : قلدری ، سو استفاده فیزیکی ، روانی جنسی یا هر نوع نقض حقوق بشر اشاره دارد. همچنین بیان می کند که مفهوم ورزش ایمن بر ایده محافظت متمرکز است که شامل چهار عنصر کلیدی : جلوگیری از بدرفتاری ، پیشگیری از سایر انواع آسیب ها ، ارایه مراقبت ایمن و موثر و اطمینان از اینکه هر فرد می تواند بهترین نتایج ممکن را در ورزش تجربه کند(دارنل ، 2024).
تعریف عملیاتی : ورزش ایمن به مجموعه ای از سیاست ها ، قوانین و اقدامات اجرایی اطلاق می شود که با هدف ایجاد محیط عاری از هرگونه آزار و سورفتار ، از جمله آزارجنسی تدوین شده اند. این مفهوم شامل نظارت موثر ، آموزش اجباری ، ساز و کار های گزارش دهی و حمایت از قربانیان و اعمال مجازات بازدارنده برای متخلفان است. ورزش ایمن تضمین می کند که تمامی ورزشکاران ، بدون ترس از تنبیهی یا سواستفاده، در محیطی سالم، اخلاقی و حمایت گرانه فعالیت کنند.
حفاظت:
تعریف مفهومی: فعالیتی است که از بروز آسیب جلوگیری کرده یا از آن محافظت می کند و یا با توقف یک پیامد منفی در ارتباط است ( کلینگ و گوشی ، 2019)
تعریف عملیاتی: حفاظت به مجموعه ای از سیاست ها ، اقدامات و ساز و کار های پیشگیرانه اطلاق می شود که با هدف شناسایی خطرات ، جلوگیری از آزار جنسی ، و حمایت موثر از افراد آسیب پذیر در بستر ورزش طراحی و اجرا می شوند. این مفهوم شامل آموزش ، نظارت ، پاسخگویی  و ایجاد محیطی ایمن ، اخلاق مدار و بدون تبیعض است.
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