بسم الله الرحمن الرحیم
با سلام و احترام خدمت استاد محترم

در برنامه درسی رشته «آموزش زبان عربی» مصوب1403 دانشگاه فرهنگیان منبع اصلی درس 
علوم بلاغی3-2-1کتاب جواهر البلاغه أحمد الهاشمي معرفی شده است، پاسخهای کامل و دقیق جنابعالی می‌تواند کمک کند تا نقاط ضعف و قوت کتاب از منظر مدرسان شناسایی و درجهت ارتقای مواد آموزشی درس علوم بلاغی گام مؤثری برداشته شود. از همکاری شما کمال تشکر را داریم
استدعا داریم از پاسخ‌های تک کلمه‌ای پرهیز نمایید زیرا پاسخ‌های تشریحی شما راهگشای بسیاری از مشکلات خواهد بود
به نظر شما
کتاب به چه میزان در آموزش انواع جملات و تناسب آنها با مقتضای حال موفق بوده است؟
جواهر البلاغة در آموزش انواع جملات و تناسب آنها با مقتضای حال، عملکرد قابل توجّهی دارد. این کتاب از سه جنبه در این زمینه موفّق بوده است:

1.تعریف دقیق و طبقه بندی جملات.2.تمرکز بر مقتضای حال مخاطب3. مثالهای متنوع و عملی
کتاب توانسته زیبایی بلاغی قرآن کریم و اعجاز ادبی قرآن را به دانشجویان بشناساند؟ درصورت مثبت یامنفی بودن لطفا پاسخ تان را شرح دهید.
جواهر البلاغة در معرّفی مفاهیم بلاغی و زیبایی های زبانی قرآن، نقش قابل توجّهی دارد، امّا اینکه تا چه حد توانسته اعجاز ادبی قرآن را به طور کامل به دانشجویان بشناساند بستگی به میزان تعمّق خواننده در مباحث دارد.
در شناساندن و تحلیل فنون بیانی کتاب چگونه عمل کرده است؟
جواهر البلاغة در معرّفی و تحلیل فنون بیانی عملکردی قوی دارد زیرا اصول تشبیه، استعاره، مجاز و کنایه را با ساختاری منظّم ارائه داده و نقش آنها را در زیبایی سخن روشن می کند.

نقاط قوّت کتاب در تحلیل فنون بیانی 

1. تعریف جامع و دسته بندی دقیق/2. مثالهای قرآنی و بیشتر ادبی/3. تمرکز بر جنبه های زیبایی شناختی

محدودیّتها و نقدها

1. عدم تحلیل عمیق نسبت به برخی آرایه ها/ 2. کمبود تمرین و پرسشهای تحلیلی
در آموزش محسنه‌های لفظی و معنوی دانش بدیع چگونه عمل کرده است؟
جواهر البلاغة در آموزش محسَّنات لفظی و معنوی علم بدیع، عملکرد قابل توجهی دارد زیرا با ساختاری منظّم این آرایه ها را دسته بندی کرده و نقش آنها را در زیبایی کلام توضیح داده است.
نقاط قوت کتاب در آموزش محسّنات لفظی و معنوی:
1. تعریف دقیق و دسته بندی اصولی 2. مثالهای فراوان از قرآن و اشعار عربی 3. تحلیل موسیقی و آهنگ واژگان

محدودیتها و نقدها:
برخی آرایه های پیچیده مانند استخدام و تجرید به اختصار بررسی شده اند و جای تحلیل گسترده تر دارند.
شرح دهید آیا مفاهیم بلاغی مطرح شده در کتاب با نیاز دانشجومعلمان و سطح علمی آنها هماهنگ است؟
اگرچه کتاب جواهر البلاغة برای درک مفاهیم اساسی علم بلاغت مناسب است امّا برای دانشجو معلمانی که بدنبال روشهای جدید تدریس یا تحلیلهای غمیق تر هستند مطالعه منابع تکمیلی نظیر البلاغة الواضحة و... ضروری است.
از منظر شما آیا شیوه تحلیل مضامین بلاغی در این کتاب نوآورانه است و چه تفاوتی با کتابهای مشابه دارد؟
جواهر البلاغة در شیوه تحلیل بلاغی خود رویکردی نظام مند و آموزشی دارد امّا اینکه آن را نوآورانه بدانیم بستگی به معیارهایی مثل روش تحلیل، عمق بررسی، و مقایسه با منابع دیگر دارد.
در مقایسه با دلائل الاعجاز

جواهر البلاغة آموزش محورتر است در حالیکه «دلائل» بر جنبه های فلسفی و نظری اعجاز بلاغی تمرکز دارد. تحلیلهای جرجانی عمیق تر است و به مباحثی مثل نظم قرآن و ارتباط اجزاء جمله می پردازد که در جواهر البلاغه کمتر دیده می شود. در کلّ، این کتاب بیشتر برای درک اصول بلاغت مناسب است تا بررسی های دقیق اعجاز ادبی.

براساس محتوای کتاب و سبک ارائه مطالب آیا فراگیران می‌توانند در آموزش مباحث بلاغی که منجر به شناخت اعجاز ادبی قرآن شود در مدرسه کارآمد باشند دلیلتان تان را بازگو نمایید.
اگرچه جواهر البلاغة، ابزار مناسبی برای آموزش مفاهیم بلاغی در مدارس است  امّا برای شناخت اعجاز ادبی قرآن کافی نیست. معلمان می توانند از این کتاب، به عنوان مقدمه ای کاربردی استفاده کنند اما نیاز به منابع تکمیلی و روشهای تحلیلی عمیقتری دارند.
محتوای کتاب، تمرینات ومثالهای موجود در آن چه میزان قابل نقد است؟
کتاب جواهر البلاغة با وجود جایگاه برجسته اش در آموزش علوم بلاغی، مورد نقدهایی قرار دارد از جمله: تکرار و عدم تنوّع در تمرینها/ نامأنوس بودن برخی مثالها/ عدم توضیح کافی در برخی مباحث
کتاب درآموزش مفاهیم بلاغی به غیرعرب زبانان به چه میزان موفق بوده؟ و شما چه نقدی به روش آموزش کتاب دارید؟
کتاب جواهر البلاغة در آموزش مفاهیم بلاغی به غیرعرب زبانان موفقیت نسبی داشته است برخی از نقدهایی که به روش آموزش کتاب میتوان نام برد عبارتند از:

عدم تعریف دقیق اصطلاحات بلاغی. عدم انسجام در برخی مباحث. ضعف در انتخاب مثالها. 
بنظر اگر بخواهیم این کتاب را برای غیر عرب زبانان مؤثرتر کنیم شاید بتوان با افزودن توضیحات ساده تر، مثالهای تطبیقی و روشهای آموزشی مدرن آن را بهبود بخشید
از نظر شما ساختار کتاب فصول و زیر بخشها به چه میزان توانسته مفاهیم پیچیده بلاغی را برای فراگیر ساده سازی و قابل فهم نماید
ساختار کتاب جواهر البلاغة بطور کلی منظم و طبقه بندی شده است اما میزان موفقیت آن در ساده سازی مفاهیم بلاغی برای فراگیران به سطح دانش زبانی آنها بستگی دارد. 
آیا این کتاب توانسته علاقه فراگیران را به دانش بلاغت و زیر شاخه های آن افزایش دهد؟ چرا؟
کتاب جواهر البلاغة توانسته تا حدی علاقه فراگیران را به دانش بلاغت افزایش دهد اما میزان موفقیت آن به سطح دانش قبلی فراگیران بستگی دارد. برخی از چالشها و محدودیتهای کتاب در جذب علاقمندان عبارتند از:

عدم توجه به نیازهای غیر عرب زبانان. پیچیدگی برخی مثالها. عدم ارائه مثالهای تطبیقی میان عربی و فارسی......
و در آخر بفرمایید برجسته ترین امتیاز این کتاب به عنوان منبع آموزشی چیست؟
ساختار طبقه بندی شده و تمرینهای کاربردی. استفاده نسبی از متون کلاسیک در مثالهای کتاب.
پیشنهاد می دهید کدام کتاب منبع اصلی درس علوم بلاغی 1/2/2 معرفی گردد
بدایة البلاغة از سید ابراهیم دیباجی و البلاغة الواضحة مصطفی امین
