جزئیات کار تحقیقاتی

با سلام
هدف این کار تحقیقاتی آشنایی دانشجویان با شیوه نوشتن و نگارش مقالات معتبر در حوزه علوم کامپیوتر است. شرح وظایف هر یک از گروه ها برای انجام کار تحقیقاتی به صورت زیر است:

شرح وظایف نفر اول از یک گروه:
برای موضوع مورد بحث چند  مقاله پایه وجود دارد. در اینجا، نفر اول این گروه ابتدا باید چکیده و مقدمه مربوط به مقالات را ترجمه کند و سپس بر اساس مباحث ذکر شده در آنها "یک چکیده و مقدمه جدید" ارائه دهد. به نحوی که حداقل شباهت را به مقالات پایه داشته باشد و از طرفی همه مفاهیم مورد نیاز در مسئله را پوشش دهد. برای مثال، مقدمه چند بخش کلی دارد که همه بخش ها باید در مقدمه ارائه شده آورده شوند. در ضمن، تعداد صفحات این بخش ها باید مشابه مقالات پایه باشد. برای چکیده 250 کلمه و برای مقدمه دو صفحه پیشنهاد می شود. در نهایت، چکیده و مقدمه با کیفیت بالا به انگلیسی ترجمه شود. جزئیات مراجع استفاده شده در متن نوشته شده باید با شماره گذاری در انتهای نوشتار ارائه شود. برای بررسی میزان شباهت نهایی میان کار خود و سایر مقالات از نرم افزار PlagiarismChecker استفاده کنید.
سپس باید بخش های پیش زمینه (در صورت وجود) و بررسی ادبیات مربوط به مقالات را ترجمه کنند و سپس بر اساس مباحث ذکر شده در آنها "یک پیش زمینه و بررسی ادبیات جدید" ارائه دهند. به نحوی که حداقل شباهت را به مقالات پایه داشته باشد و از طرفی همه مفاهیم مورد نیاز در مسئله را پوشش دهد. برای مثال، در بررسی ادبیات باید مقالات مختلف بررسی شود و سپس خلاصه ای از آنها در یک جدول ارائه شود. در ضمن، تعداد صفحات این بخش ها باید مشابه مقالات پایه باشد. برای پیش زمینه یک تا دو صفحه و برای بررسی ادبیات دو تا سه صفحه پیشنهاد می شود. در نهایت، این بخش ها با کیفیت بالا به انگلیسی ترجمه شوند. جزئیات مراجع استفاده شده در متن نوشته شده باید با شماره گذاری در انتهای نوشتار ارائه شود. برای بررسی میزان شباهت نهایی میان کار خود و سایر مقالات از نرم افزار PlagiarismChecker استفاده کنید.

شرح وظایف نفر دوم  از یک گروه:
برای مسئله مورد بحث چند مقاله پایه وجود دارد. در اینجا، ابتدا باید بخش رویکرد پیشنهادی (اغلب با نام مدل پیشنهادی، طرح پیشنهادی، الگوریتم پیشنهادی یا در برخی موارد نام مدل در مقالات وجود دارد) مربوط به مقالات را ترجمه کنند و سپس بر اساس مباحث ذکر شده در آنها " رویکرد پیشنهادی با بیان جدید" ارائه دهند. به نحوی که حداقل شباهت را به مقالات پایه داشته باشد و از طرفی همه مفاهیم مورد نیاز در مسئله را پوشش دهد. برای مثال، در رویکرد پیشنهادی باید شبه کد یا فلوچارت کار به صورت ترکیبی از سایر مقالات طراحی شود. این میتواند در مورد فرمول ها نیز باشد. در ضمن، تعداد صفحات این بخش ها باید مشابه مقالات پایه باشد. برای این بخش 3 تا 5 صفحه پیشنهاد می شود. در نهایت، این بخش با کیفیت بالا به انگلیسی ترجمه شود. جزئیات مراجع استفاده شده در متن نوشته شده باید با شماره گذاری در انتهای نوشتار ارائه شود. برای بررسی میزان شباهت نهایی میان کار خود و سایر مقالات از نرم افزار PlagiarismChecker استفاده کنید.

شرح وظایف نفر سوم و چهارم از یک گروه:
برای مسئله مورد بحث چند  مقاله پایه وجود دارد. در اینجا، اعضاء این گروه ابتدا باید بخش نتایج و آزمایش ها (اغلب با نام نتایج و بحث و نتایج شبیه سازی در مقالات وجود دارد) مربوط به مقالات را ترجمه کنند و سپس بر اساس مباحث ذکر شده در آنها "نتایج شبیه سازی با بیان جدید" ارائه دهند. به نحوی که حداقل شباهت را به مقالات پایه داشته باشد و از طرفی همه مفاهیم مورد نیاز در مسئله را پوشش دهد. برای مثال، در نتایج شبیه سازی باید شبه همه نمودارهای استفاده شده مجددا پلات شوند. بر این کار از نرم افزار getdataw و Matlab استفاده کنید. این میتواند در مورد جداول هم باشد که باید در word ارائه شوند. سعی کنید نتایج را به صورت مهندسی شده تغییر جزئی بدهید. در ضمن، تعداد صفحات این بخش باید مشابه مقالات پایه باشد. برای این بخش 3 تا 5 صفحه پیشنهاد می شود. در نهایت، این بخش با کیفیت بالا به انگلیسی ترجمه شود. جزئیات مراجع استفاده شده در متن نوشته شده باید با شماره گذاری در انتهای نوشتار ارائه شود. برای بررسی میزان شباهت نهایی میان کار خود و سایر مقالات از نرم افزار PlagiarismChecker استفاده کنید.

شرح وظایف نفر پنجم از یک گروه:
برای مسئله مورد بحث چند  مقاله پایه وجود دارد. در اینجا، ابتدا باید بخش نتیجه گیری مربوط به مقالات را ترجمه کنند و سپس بر اساس مباحث ذکر شده در آنها "نتیجه گیری جدید" ارائه دهند. به نحوی که حداقل شباهت را به مقالات پایه داشته باشد و از طرفی همه مفاهیم مورد نیاز در مسئله را پوشش دهد. برای مثال، در نتیجه گیری باید ابتدا ورود به موضوع داشته باشد، سپس روش پیشنهادی را بگوید، پس از آن در مورد یافته ها صحبت کند و در نهایت کارهای آینده بیان شود. در ضمن، تعداد صفحات این بخش باید مشابه مقالات پایه باشد. برای این بخش 250 تا 450 کلمه پیشنهاد می شود. در نهایت، این بخش با کیفیت بالا به انگلیسی ترجمه شود. برای بررسی میزان شباهت نهایی میان کار خود و سایر مقالات از نرم افزار PlagiarismChecker استفاده کنید. علاوه بر این، اعضاء این گروه باید همه مراجع استفاده شده در مقالات را به فرم APA با جزئیات کامل ارائه دهند.

با آرزوی موفقیت
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