بسم الله الرحمن الرحیم
با سلام و احترام خدمت استاد محترم

در برنامه درسی رشته «آموزش زبان عربی» مصوب1403 دانشگاه فرهنگیان منبع اصلی درس 
علوم بلاغی3-2-1کتاب جواهر البلاغه أحمد الهاشمي معرفی شده است، پاسخهای کامل و دقیق جنابعالی می‌تواند کمک کند تا نقاط ضعف و قوت کتاب از منظر مدرسان شناسایی و درجهت ارتقای مواد آموزشی درس علوم بلاغی گام مؤثری برداشته شود. از همکاری شما کمال تشکر را داریم
استدعا داریم از پاسخ‌های تک کلمه‌ای پرهیز نمایید زیرا پاسخ‌های تشریحی شما راهگشای بسیاری از مشکلات خواهد بود
به نظر شما
کتاب به چه میزان در آموزش انواع جملات و تناسب آنها با مقتضای حال موفق بوده است؟ متوسط
کتاب توانسته زیبایی بلاغی قرآن کریم و اعجاز ادبی قرآن را به دانشجویان بشناساند؟ درصورت مثبت یامنفی بودن لطفا پاسخ تان را شرح دهید. در مثال های کتاب از آیات قرآن استفاده شده است اما نیاز به تبیین بیشتری دارد. درک زیبایی های بلاغی اشاره شده در خصوص برخی آیات قرآن کریم برای اکثر دانشجویان مشکل بوده و نیاز به شرح و بسط بیشتری هست.
در شناساندن و تحلیل فنون بیانی کتاب چگونه عمل کرده است؟ متوسط
در آموزش محسنه‌های لفظی و معنوی دانش بدیع چگونه عمل کرده است؟ متوسط. بهتر است مثال های کاربردی تری ارائه شود. دانشجویان هر ساله با متدهای جدید آشنا می شوند و انتظار دارند مطالبی که به آنان تدریس می شود کاربردی تر و به روزتر باشد. چنانچه از جملات و مثال هایی که در زندگی روزمره با آن سرو کار داریم استفاده شود درک آن برای دانشجویان سهل تر خواهد شد.
شرح دهید آیا مفاهیم بلاغی مطرح شده در کتاب با نیاز دانشجومعلمان و سطح علمی آنها هماهنگ است؟ با سطح علمی آنان هماهنگ است اما با توجه به لزوم ارائه مطالب کاربردی به دانشجویان نیاز هست مطالب کتاب، تغییراتی کلی داشته باشند.
از منظر شما آیا شیوه تحلیل مضامین بلاغی در این کتاب نوآورانه است و چه تفاوتی با کتابهای مشابه دارد؟ ضمن پاسخ های بالا به این سؤال نیز پاسخ داده شده است.
براساس محتوای کتاب و سبک ارائه مطالب آیا فراگیران می‌توانند در آموزش مباحث بلاغی که منجر به شناخت اعجاز ادبی قرآن شود در مدرسه کارآمد باشند دلیلتان تان را بازگو نمایید. 
خیر. دانشجویان در درک مثال های ارائه شده در کتاب به مشکل بر می خورند و تقاضای کتاب های کمکی برای درک مطالب دارند. بهتر است مثال های متنوع و تمرین های کاربردی در کنار محتوای موجود قرار گیرند.
محتوای کتاب، تمرینات ومثالهای موجود در آن چه میزان قابل نقد است؟ 
همانطور که گفته شد، مثال ها و تمرین ها کاربرد لازم را برای دانشجویان ندارند و همچنان در تشخیص محسنات لفظی و معنوی و ... در سایر متون با مشکل مواجه می شوند.
کتاب درآموزش مفاهیم بلاغی به غیرعرب زبانان به چه میزان موفق بوده؟ و شما چه نقدی به روش آموزش کتاب دارید؟ مطالب ارائه شده بسیار ارزنده و قابل تحسین است و غیر عرب زبان ها با آموختن مطالب ارائه شده قادر خواهند بودند سطح نوشته های خود را از نظر بلاغی ارتقاء دهند اما در نهایت باید گفت که مطالب ارائه شده، لازم است ولی کافی نیست.
از نظر شما ساختار کتاب فصول و زیر بخشها به چه میزان توانسته مفاهیم پیچیده بلاغی را برای فراگیر ساده سازی و قابل فهم نماید. 
دسته بندی مطالب بسیار مناسب است.
آیا این کتاب توانسته علاقه فراگیران را به دانش بلاغت و زیر شاخه های آن افزایش دهد؟ چرا؟ 
این کتاب به نحوی است که اگر شخصی تشنه فراگیری علم بلاغت باشد برای او سودمند خواهد بود اما برای دانشجویی که ناچار است واحد درسی بلاغت را بگذراند انگیزه مطالعه عمیق در حوزه بلاغت را ایجاد نمی کند. شاید بهتر باشد برای تدریس واحد بلاغت، گزیده هایی کاربردی از کتاب انتخاب شده و کتاب های تمرین در کنار آن در نظر گرفته شود تا دانشجو به تدریج زیایی های بلاغی را درک کرده و راغب به مطالعه و پژوهش عمیق در حوزه بلاغت شود.
و در آخر بفرمایید برجسته ترین امتیاز این کتاب به عنوان منبع آموزشی چیست؟ 
جامع و کامل بودن آن از حیث ارائه مطالب؛ به گونه ای که کمتر مطلبی را می توان ذکر کرد که در این کتاب به آن اشاره نشده باشد. 
پیشنهاد می دهید کدام کتاب منبع اصلی درس علوم بلاغی 1/2/2 معرفی گردد.  
کتاب آقای حمید محمدی تا حدودی مناسب هست اما باز هم تدریس تمام آن در طول یک ترم از حوصله و توان دانشجویان خارج هست و علاوه بر آن، نیاز به تمرین هایی بیش از آنچه ایشان در کتاب ذکر کرده اند وجود دارد.
بنده در تجربه شخصی ام از کتاب خانم دکتر نسیم عربی (انتشارات دانشگاه مذاهب) نیز برای ارائه تمرین به دانشجویان استفاده نموده ام.
اگر سوالی باقی مانده که پرسیده نشده لطفا بفرماید
