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	BACKGROUND AND OBJECTIVES: The abstract is one of the most important parts of a paper. The abstract must be presented on a separate page and contain 300-500 words. The abstract must not contain any reference or abbreviation. It must be well-organized and has the following parts: Background and Objective, Materials and Methods, Findings, and Conclusion. Objective should address the significance and goals of the study. Goals must be clearly expressed and let the readers understand why the study has been carried out. 
METHODS: Materials and Method include Participants, Instrument(s), Material(s), Procedure, and Data analysis. It concerns general information about the sample and population, research instruments used to gather data, the materials, timing and type of the intervention, and data analysis techniques.
FINDINGS: In this section the results of data analysis are explained. Related statistical tests and confidence intervals must be introduced and reported comprehensively and in detail.
CONCLUSION: It is not the repetition of the findings. It should convey the final conclusion of the study which accompanies authors’ suggestions and the discussion regarding the application of the results in their special field. 
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	پیشینه و اهداف: چکیده یکی از بخش‌های مهم مقاله است که در صفحه‌ ای مستقل به‌صورت ساختاریافته با تاکید بر پیشینه و اهداف، روش، یافته ها و نتیجه گیری بدون ذکر منابع و علامت‌های اختصاری اماده می گردد. چکیده باید شامل بخش های تعیین شده باشد و بین 300- 500 کلمه باشد.. (متن چکیده فارسی و انگلیسی مطابق هم باشد). در بخش پیشینه و اهداف، مختصری از پیشینه پژوهش و همچنین بیان مسئله ارائه می گردد. اهداف باید بطور شفاف بیان شود و مخاطبان پس از مطالعه آن به درستی با اهداف و ضرورت تحقیق آشنا شوند.
روش‌شناسی: باید شامل اطلاعات کلی در مورد جامعه و نمونه، نحوه انتخاب نمونه ها، ابزار جمع‌آوری داده‌ها، مواد استفاده شده در پژوهش، روند انجام پژوهش و زمان و نوع مداخله و نوع تحلیل های آماری باشد.
یافته‌ها: این بخش باید شامل شرح یافته‌ها متناسب با هدف پژوهش و ذکر محاسبات ریاضی یا آزمون های آماری استفاده شده باشد. 
نتیجه‌گیری: بخش نتیجه گیری نباید تکرار‌‌یافته های پژوهش باشد. در این بخش جمع بندی نهایی یافته‌ها همراه با توصیه‌های محقق، کاربردهای بخش‌یافته یا نتایج در رشته تخصصی بیان گردد. پیشنهادات و محدودیت‌ها و موانعی که در سر راه تحقیق وجود داشته نیز ذکر گردد.
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