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	۵-۱- چکیده پروژه 
         سرطان کولورکتال (CRC) سومین سرطان شایع در سرتاسر جهان در بین مردان و زنان، دومین علت مرگ و میر مربوط به سرطان، و علت اصلی مرگ و میر در سرطان دستگاه گوارش است. خطر ابتلا به این سرطان با عادات بد غذایی، سیگار کشیدن، بیماری التهابی روده، پولیپ، عوامل ژنتیکی و افزایش سن مرتبط است . از میان بیمارانی که سرطان کولورکتال تشخیص داده می شود، 90 درصد آنها بالای 50 سال و با میانگین سنی 64 سال هستند. با این حال، این بیماری در بیمارانی که در سنین پایین‌تر تشخیص داده می‌شوند، تهاجمی‌تر است. طبق گزارش انجمن سرطان آمریکا، بیش از 49700 مرگ در سال 2015 به این بیماری اختصاص داشت. (1)
       هر 3 سال یک بار، انجمن سرطان آمریکا یک به روز رسانی از وقوع CRC را بر اساس داده های بروز (در دسترس تا سال 2016) از ثبت سرطان مبتنی بر جمعیت و داده های مرگ و میر (تا سال 2017) از مرکز ملی آمار سلامت ارائه می دهد. در سال 2020، تقریباً 147950 نفر مبتلا به CRC تشخیص داده می شوند و 53200 نفر بر اثر این بیماری جان خود را از دست خواهند داد، از جمله 17930 مورد و 3640 مرگ در افراد کمتر از 50 سال.ADDIN EN.CITE.DATA 


(2) ADDIN EN.CITE 
   .   در سرطان کولورکتال (CRC)  نشان داده شده است که غربالگری روشی موثر برای شناسایی اولیه CRC و ضایعات پیش سرطانی و کاهش عوارض و مرگ و میر آن است. چندین نوع آزمایش غیرتهاجمی برای غربالگری CRC ایجاد شده است، از جمله آزمایش خون مخفی مدفوع (FOBT)، آزمایش ایمونوشیمیایی مدفوع (FIT)، آزمایش DNA مبتنی بر مدفوع و آزمایش DNA مبتنی بر خون (آزمایش SEPT9). FIT به دلیل حساسیت بالا، ویژگی و هزینه کم، جایگزین FOBT شده و به تست غربالگری اصلی تبدیل شده است. تست DNA مدفوع حساسیت بالاتری نسبت به FIT نشان داد، اما هزینه فعلی آن برای سنجش غربالگری بالا است.(3)
     .  یکی از روش‌های بالقوه برای حمایت از تشخیص سرطان از طریق اندازه‌گیری ترکیبات آلی فرار (VOCs) است که فرآیند بیولوژیکی بیماری را منعکس می‌کند. این VOCهای بدن بازتاب اثرات فیزیولوژیکی و متابولیسم فرد و محیط اطراف آنها هستند.

      چندین تکنیک برای تشخیص و تجزیه و تحلیل VOCs موجود است. کروماتوگرافی گازی - طیف سنجی جرمی (GC-MS) به عنوان روش استاندارد طلایی برای تشخیص VOCs با حساسیت و ویژگی بالا در نظر گرفته می شود. با این حال، این روش های تحلیلی ممکن است برای اجرای عملی نامناسب باشند، زیرا گران هستند، زمان تجزیه و تحلیل طولانی دارند و به پرسنل بسیار آموزش دیده نیاز دارند. یک جایگزین، بینی الکترونیکی (e-nose) است که می تواند به عنوان یک قطعه غیر تهاجمی، سریع و قابل حمل استفاده شود که همچنین ممکن است نتایج را با هزینه کمتر در هر آزمایش ارائه دهد. بینی الکترونیکی ابزاری است که برای حس بوها طراحی شده است نه به صورت جداگانه و معمولاً با استفاده از مجموعه ای از حسگرهای شیمیایی مختلف آنها را متمایز می کند.(4)
    .   کولونوسکوپی ترجیح داده شده ترین روش غربالگری است، اما به دلیل ملاحظات عملی مانند هزینه، کمبود پرسنل و امکانات، به طور گسترده اجرا نمی شود. برای رسیدگی به این نگرانی ها، طیف سنجی رامان (RS) به دلیل پتانسیل آن به عنوان یک ابزار تشخیصی غیرتهاجمی سریع به عنوان یک جایگزین مناسب پیشنهاد شده است. RS یک ابزار تشخیصی غیر مخرب، دقیق و در عین حال سریع است که پتانسیل زیادی در غربالگری و تشخیص زودهنگام CRC دارد. بیوپسی مایع و آندوسکوپی مبتنی بر RS فرصت‌های منحصر به فردی را برای ایجاد یک روش غیرتهاجمی کم هزینه که برای غربالگری در مقیاس بزرگ CRC مناسب است، ارائه می‌دهد.ADDIN EN.CITE.DATA 


(5) ADDIN EN.CITE 
       ویرچوال کلونوسکوپی یا سي تي کولوگرافي يا کولونوسکوپي مجازي يک روش جديد راديولوژي است که براي جستجو پوليپ هاي کولون(روده بزرگ) يا سرطانهاي مربوط به آن از سی تی اسکن با دوز کم اشعه استفاده می کند. کولونوگرافی مجازی از اسکنر توموگرافی کامپیوتری (CT) و روش‌های بازسازی کامپیوتری برای ارزیابی بصری کولون و رکتوم برای پولیپ‌ها و سرطان‌های کولورکتال استفاده می‌کند.

     .   مزایای سی تی کولونوگرافی این است که نسبت به کولونوسکوپی کمتر تهاجمی است، نیازی به آرامبخشی یا بیهوشی ندارد، میزان عوارض پایینی دارد و برای افرادی که بیماری های همراه پزشکی دارند که مانع کولونوسکوپی سنتی می شود، نسبتاً ایمن است. در مقایسه با mt-sDNA، CT کولونوگرافی آدنوم های پیشرفته تری را تشخیص می دهد و ارزش اخباری مثبت بالاتری دارد. برخلاف آزمایش های غربالگری مبتنی بر مدفوع، اغلب در صورت نیاز امکان ارزیابی آندوسکوپی در همان روز را فراهم می کند. علاوه بر این، سی تی کولونوگرافی می تواند بدخیمی مهاجم و وجود متاستاز را ارزیابی کند و پتانسیل غربالگری سایر شرایط از جمله تراکم استخوان ضعیف، کلسیفیکاسیون آئورت و استئاتوز کبدی را دارد.ADDIN EN.CITE.DATA 


(6) ADDIN EN.CITE 
    .   سنجش یون آهن (Fe3+) به دلیل نقش حیاتی آن در انواع عملکردهای حیاتی سلول، توجه مورد توجه را به خود جلب کرده است. دو ترکیب جدید مبتنی بر سیانین نزدیک به مادون قرمز (NIR) CAM و CAT دارای گروه عاملی اتصال خاص برای تشخیص یون آهن (Fe3 +) توسعه داده شدند. جالب است که در مقایسه با CAT، تنها CAM با گروه N-(2- هیدروکسی اتیل) استامید به عنوان گیرنده می تواند یون Fe3+ را با گزینش پذیری و حساسیت بالا تشخیص دهد. تغییر رنگ "چشم غیر مسلح" از سبز نخودی به آبی تیره، CAM را قادر می سازد تا به عنوان یک حسگر رنگ سنجی بسیار کارآمد برای یون Fe3+ عمل کند. علاوه بر این، پاسخ منحصر به فرد فلورسانس NIR CAM با Fe3+ نیز در حضور سایر یون‌های فلزات واسطه رقابتی یا کاتیون‌های سلولی مشاهده شد. در نهایت، CAM با نفوذپذیری غشایی عالی برای نظارت بر Fe3+ در سلول‌های سرطان کولورکتال با میکروسکوپ فلورسانس با موفقیت به کار رفت. این کار یک پروب انتخابی NIR Fe3+ رنگ سنجی و فلورومتری را ارائه می دهد که بر اساس اصلاح تری کربوسیانین های معمولی و مطالعات تصویربرداری سلولی نشان می دهد که این حسگر قادر به سنجش درون سلولی Fe3+ در سلول های زنده سرطان کولورکتال و در نهایت موجودات کامل است.(7)
     . سرطان کولورکتال سومین نوع شایع سرطان در آسیب شناسی انکولوژیک است. در حال حاضر، این سرطان شایع ترین سرطان بدخیم در دستگاه گوارش است که 13 درصد از کل تومورهای بدخیم را تشکیل می دهد و دومین علت شایع مرگ و میر مربوط به سرطان بر مردان و زنان به همان شیوه در سراسر جهان، کشورهای توسعه یافته و توسعه نیافته تأثیر می گذارد و انتظار می رود در سال های آینده بر میزان مرگ و میر بیماری های قلبی غلبه کند. شناخت عوامل مستعد کننده، مکانیسم ها، روش های تشخیصی، درمان متاستازهای کبدی با توجه به وضعیت آناتومیکی آنها در حفره شکمی حیاتی است.اتخاذ برنامه‌های بیشتر و بهتر در نظام سلامت با هدف‌های متمرکز بر پیشگیری، تشخیص زودهنگام و درمان کافی که به بقا و پیش آگهی بیماران کمک می‌کند بسیار مهم است. در این پژوهش می خواهیم به بررسي و تحلیل این گونه روش های غیرتهاجمي و تهاجمی برای بیماری سرطان روده بزرگ بپردازیم .
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