بسم الله الرحمن الرحیم
با سلام و احترام خدمت استاد محترم

در برنامه درسی رشته «آموزش زبان عربی» مصوب1403 دانشگاه فرهنگیان منبع اصلی درس 
علوم بلاغی3-2-1کتاب جواهر البلاغه أحمد الهاشمي معرفی شده است، پاسخهای کامل و دقیق جنابعالی می‌تواند کمک کند تا نقاط ضعف و قوت کتاب از منظر مدرسان شناسایی و درجهت ارتقای مواد آموزشی درس علوم بلاغی گام مؤثری برداشته شود. از همکاری شما کمال تشکر را داریم
استدعا داریم از پاسخ‌های تک کلمه‌ای پرهیز نمایید زیرا پاسخ‌های تشریحی شما راهگشای بسیاری از مشکلات خواهد بود
به نظر شما
کتاب به چه میزان در آموزش انواع جملات و تناسب آنها با مقتضای حال موفق بوده است؟
کتاب حاضر انواع جملات را خوب آموزش نداده است لکن در بخش معانی به اقتضای حال مخاطب بسیار پرداخته است و معانی که برحسب مقتضای حال مخاطب از جمله استنباط می گردد مدنظر نویسنده کتاب بوده است.
کتاب توانسته زیبایی بلاغی قرآن کریم و اعجاز ادبی قرآن را به دانشجویان بشناساند؟ درصورت مثبت یامنفی بودن لطفا پاسخ تان را شرح دهید.
بنظرم بیشتر شواهد مثالی که در این کتاب آمده است با رویکرد ادبی بوده، لذا در بخش های معانی، بیان و بدیع با تمارین و مثال های ادبی که مأخوذ از دیوان شاعران یا نثر ادبی به شرح و توضیح می پردازد، هرچند هرازگاهی مثال های قرآنی را نیز شاهد هستیم لکن آیات قرآن کریم حضور کمرنگی دارد.
در شناساندن و تحلیل فنون بیانی کتاب چگونه عمل کرده است؟
جواهر البلاغة در معرّفی و تحلیل فنون بیانی عملکردی قابل قبولی دارد و تعریف و تقسیم بندی خوبی از عناصر بیانی: تشبیه، استعاره، مجاز و کنایه دارد.
در آموزش محسنه‌های لفظی و معنوی دانش بدیع چگونه عمل کرده است؟
بخش بدیع در این کتاب بصورت گذرا و مختصر ارائه شده است به همین خاطر تحلیل عمیق همراه با شواهد مثال متعدد ارائه نشده است همچنی برخی آرایه های پیچیده مانند استخدام و تجرید به اختصار بررسی شده اند و جای تحلیل گسترده تر دارند.
شرح دهید آیا مفاهیم بلاغی مطرح شده در کتاب با نیاز دانشجومعلمان و سطح علمی آنها هماهنگ است؟
این کتاب، یک اثر آموزشی در عرصه بلاغت نیست و متناسب با اهداف دانشجومعلمان نمی باشد کتاب جواهر البلاغه یک کتاب تخصصی در عرصة علم بلاغت است که جنبة آموزشی ندارد. همچنین مباحث آموزشی این کتاب به صورت گام به گام از مباحث مقدّماتی و متوسطه به عالی نمی رود تا بتواند به سطوح یادگیری مخاطب نیز توجّه داشته باشد.
در سطوح شناختی انسان نیاز است مرحله به مرحله این سطح شناختی خود را تکمیل نماید لذا کتاب حاضر در یک سطح بالا مطالب را ارائه می دهد و مخاطب به اجبار باید خود را با آن سطح همتراز نماید و این موضوع با اصول یادگیری و آموزش همخوانی ندارد.
از منظر شما آیا شیوه تحلیل مضامین بلاغی در این کتاب نوآورانه است و چه تفاوتی با کتابهای مشابه دارد؟
شیوه تحلیل مضامین بلاغی در این کتاب به صورت سنّتی است همانند کتاب های بلاغی پیشین.
بلاغت جدید این شیوه را کنار گذاشته و با مباحث روز در ادبیات آن را درآمیخته و شیوه های آموزش جدیدی را ارائه می دهد.
براساس محتوای کتاب و سبک ارائه مطالب آیا فراگیران می‌توانند در آموزش مباحث بلاغی که منجر به شناخت اعجاز ادبی قرآن شود در مدرسه کارآمد باشند دلیلتان تان را بازگو نمایید.
اگرچه جواهر البلاغة، ابزار مناسبی برای آموزش مفاهیم بلاغی در مدارس است  امّا برای شناخت اعجاز ادبی قرآن منبع خوبی نیست.
همچنین باتوجه به اینکه در کتب عربی مدارس، دانش آموزان با آیات قرآنی ارتباط زیادی دارند ضروری به نظر می رسد که دانشجومعلمان به عنوان آموزشگران عرصه تعلیم و تربیت شناخت جامع و کاملی از اعجاز ادبی قرآن کریم داشته باشند و این امر محقق نمی گردد جز آموزش صحیح علم بلاغت بویژه با رویکرد قرآنی.  
محتوای کتاب، تمرینات ومثالهای موجود در آن چه میزان قابل نقد است؟
کتاب جواهر البلاغة با وجود جایگاه برجسته اش در آموزش علوم بلاغی، مورد نقدهایی قرار دارد از جمله: تکرار و عدم تنوّع در تمرینها/ نامأنوس بودن برخی مثالها/ عدم توضیح کافی در برخی مباحث. عدم کاربرد مثال های قرآنی
کتاب درآموزش مفاهیم بلاغی به غیرعرب زبانان به چه میزان موفق بوده؟ و شما چه نقدی به روش آموزش کتاب دارید؟
میزان موفقیت را باید بوسیله تحقیقات میدانی سنجید.
کتاب جواهر البلاغه کتاب آموزش محور برای سطوح مختلف نیست، همچنین برخی از مباحث کتاب دارای انسجام نمی باشد.
مثال هایی کاربردی کمتر در آن به چشم می خورد. 
از نظر شما ساختار کتاب فصول و زیر بخشها به چه میزان توانسته مفاهیم پیچیده بلاغی را برای فراگیر ساده سازی و قابل فهم نماید
این امر در بخش بیان بسیار مشهود است لکن در بخش معانی و بدیع این پیچیدگی ها به قوّت خود باقیست لذا دانشجویان در بحث معانی کمیت شان می لنگد.
آیا این کتاب توانسته علاقه فراگیران را به دانش بلاغت و زیر شاخه های آن افزایش دهد؟ چرا؟
این پرسش نیازمند تحقیقات میدانی است.
و در آخر بفرمایید برجسته ترین امتیاز این کتاب به عنوان منبع آموزشی چیست؟
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کتاب زیر به عنوان یک منبع کاربردی می تواند در کنار منبع اصلی مورد استفاده قرار گیرد:
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